

Martes 9 de Febrero de 1909

Sordos

En 300 casos, 300 curas de sordos, 300 curas de sordos, 300 curas de sordos...

EL PAVO REAL

BLONDAS Y SEDERÍA. Gracia, 2, y Popul, 1, esquina a la plaza de la Merced.

Jamás perdonarán a Darwin

Como nos temíamos, los neos de todas castas y calañas, no cejan en su labor. Darwin y su doctrina se los han atragantado.

Tal es la rabia y el odio que sienten por el autor de «El origen del hombre», que siempre que se habla de él, pierden los estribos, se sienten brutos e imbéciles y para no desmentir ni alterar esta línea de conducta, al encerrarse los clericales valencianos que los jóvenes escolares de nuestra Facultad de Medicina van a conmemorar el centenario del nacimiento de Darwin, echan los pies por alto, publicando *La Semana Católica* un exabrupto en que prueban una vez más su cultura y su picardía.

De la impresión que esta conducta ha producido entre nuestros escolares juzgarán por el siguiente artículo, debido a la pluma de un joven y cutisimo escolar que honra hoy las columnas de EL PUEBLO.

«Ayer se expuso en el tablón de anuncios de la Academia Médico-Escolar tiene en la Facultad de Medicina y precisamente en el mismo sitio que ocupaba días pasados el cartel anunciador del homenaje a Darwin, un número de *La Semana Católica* correspondiente al 7 del actual, en el que se leía un artículo titulado «Homenaje... al diablo».

Tan gratitudo eran sus afirmaciones y tan pueriles sus deducciones que nos movió a risa, quizá porque todos a una y cada uno de por sí coincidíamos al apreciar la etiología de la enfermedad que aquel artículo representaba.

No por la personalidad de Darwin, cuya aureola de inmortalidad es imposible macular, sino porque representa un ultraje a la juventud intelectual valenciana, vamos a transcribir los párrafos más esenciales del artículo en cuestión, el cual, por otra parte, no necesita comentario porque el sentido común de cada uno lo sancionará cumplidamente.

Después de exponer el anónimo autor, que se va a celebrar un homenaje en honor de un individuo a quien nadie ha conocido, dice: «Ahí están los textos que en las Universidades e Institutos cursan los estudiantes, en los que únicamente se sienta la doctrina de la Iglesia, de que el hombre fue creado por Dios a su imagen y semejanza, doctrina que ha triunfado y triunfará en el transcurso de los siglos».

«¿Green ustedes que esto es un error? Pues, no, señor: esto es mentir a sabiendas».

«Aquí no se puede suponer la ignorancia, sino la maldad; porque es bien público y notorio, que en la Universidad de Valencia ocupa la cátedra de Historia Natural D. Eduardo Bosch, y este sabio maestro, que es un pedagogo racionalista, la primera advertencia que hace a sus alumnos, es: «que en ciencia no puede existir lo que se llama fe, porque para creer, hay que ver».

«Cuando no se ve claro, cuando sólo se colige por hechos de observación o por indicios racionales, entonces se cree, pero interinamente, en tanto un hecho o razón de más peso no venga a invalidar a otro menos sólido, pero en el cual creímos. Pregúntesele a D. Eduardo quién es Darwin. D. Odón de Buen ocupa el mismo cargo que el Sr. Bosch, pero en Barcelona las teorías científicas de este maestro son sobradamente conocidas; ¿y qué continúa? Sigue el artículo: «¿Quién puede presentar un ejemplo de semejante transformación darwinista? Nadie: si fuera así enemigos ha tenido la Iglesia en todo tiempo; perseguidores de su Divinidad hubo antes de la venida al mundo de Jesucristo, que a ser visto un ejemplo de transformación del mono en hombre lo hubieran pregonado a los cuatro vientos, y la noticia hubiera llegado a hasta nosotros».

«¿Será hijo de la ignorancia este párrafo? Nos resistimos a asegurarlo, pues gentes hay que pareciendo tontas se pasan de listas; pero la lucha por la vida, los convencionalismos, etc... Ante la imposibilidad de demostrar (por el poco espacio) las bases sobre las que se sustenta la teoría de Darwin, bases cada día más sólidas (1) y abrumadoras para quien no quiere ver, nos contentaremos con afirmar que en todas las Escuelas de Medicina (en unas más que en otras) se estudia la Anatomía a más de Descriptiva, Comparada.

«Además: ¿qué es la vida del hombre comparada con la de la Naturaleza? «Ah; si el hombre viviera tres o cuatro mil años de vida o por lo menos no luchara como ha luchado con las mordazas reaccionarias, que afortunadamente van desapareciendo, pero que le han impedido hacer lo que con la Historia ha hecho!».

«El artículo termina así: «En cambio todos cuantos viven y han vivido han podido convencerse de la verdad sustentada por la Iglesia de que las generaciones han venido sucediéndose de padres a hijos hasta llegar al primer hombre, Adán, creado por Dios como los demás seres que existen en la tierra».

«Y sin embargo de esta verdad tan clara y evidente (!!!) ¿cómo hay quien pretenda elogiar a Carlos Darwin que sustentó tan monstruosa teoría y hay periódicos que encomian a los escolares que le festejan?».

«Las pruebas son tan concluyentes, la lógica tan incontestable que nos ha apañado».

(1) Veamos los dos cráneos descubiertos en Francia, los de la India inglesa y los de la colección Botet.

buillo, pero no hasta el extremo de quitarnos la palabra para decir dos cosas en serio y terminar.

Desde algunos años a la fecha se ha venido creyendo y cada vez con mayor convicción en todos los centros docentes de ciencias naturales del mundo civilizado, que Darwin dió un paso de gigante por lo que respecta a la Zoología y por ende al origen del hombre, a la Botánica y a todas las ciencias que se desprenden de estas dos partes de la Historia Natural.

La influencia de Darwin es tan notable que puede decirse que marca una era en la Historia de las ciencias naturales, a partir de la cual la rapidez de la marcha y del desenvolvimiento de estas ciencias es tan grande que se ve al primer golpe de vista.

«Debíamos dejar pasar la fecha del centenario del autor de este paso de gigante en las ciencias naturales?».

Quizá lo entiendan así los cerebros embutidos o los sepulcros blanqueados; no puede hacerlo la juventud estudiosa y progresiva que mira hacia el porvenir.

Tomás M. Castañeda.

LA EXPOSICIÓN

El Comité ejecutivo de la misma abre un concurso libre que terminará el 30 de Febrero actual, a las seis de la tarde, para arrendar el teatro Circo, de cabida para 4.000 espectadores, situado en la mencionada Exposición a la empresa, entidad o particular que mejores condiciones presente, según las que se detallan a continuación.

1.º Tanto por ciento del ingreso bruto en taquilla.

2.º Clase de espectáculo que ha de presentarse en todo el tiempo que dura dicho Certamen o parte de él, determinando o acotando la clase de compañía, número de funciones y otras, o espectáculo que ha de representarse.

3.º El teatro se concede con todos sus servicios de alumbrado, agua, decorado, mobiliario, etc., etc., pero el esquinario sin maquinaria ni tramoya de ninguna especie.

4.º La empresa, entidad o particular que tome en arrendamiento dicho teatro deberá presentar una fianza metálica a juicio del Comité, que se sirva de garantía al cumplimiento del contrato.

5.º El Comité, al tiempo de firmarse el convenio podrá reservar para sí, y en el tiempo que estime más conveniente, dicho teatro, un plazo de doce días, para poner en escena, si lo acuerda, la tetratología del maestro Wagner u otro espectáculo que le convenga.

Valencia 6 de Febrero de 1909.—El presidente accidental, Juan Izquierdo.—El secretario, José Bibera.

La Compañía de Tranvías ha presentado en la Jefatura de Obras públicas, donde queda de manifiesto, un proyecto de curva de unión de las dos líneas del Grao, frente al puente del Mar, para facilitar el acceso del público a la Alameda.

El Comité de la Exposición ha encargado al Circolo de Bellas Artes la organización de festejos artísticos que se han de celebrar en tiempo oportuno en el local de la Exposición. Al efecto el Circolo de Bellas Artes ha abierto un concurso de ideas entre sus socios, cuyas bases están de manifiesto en el tablón de anuncios de dicha sociedad.

Por noticias que se reciben de Castellón es grande el entusiasmo por concurrir a la Exposición Valenciana. Recientemente se han recibido en las oficinas del Comité buen número de inscripciones de la capital y poblaciones importantes de la provincia, pudiéndose asegurar que la Plana hará un papel airoso en el futuro Certamen.

Lo mismo, indudablemente, ocurrirá en Alicante y su provincia.

Ciencia

Por qué tiembla la tierra

El temblor de tierra que tantas ruinas y espanto ha producido en Sicilia y Calabria, lo mismo que tantos otros precedentes, no son más, en definitiva, que una especie de avisos enviados por la energía interna de nuestro globo, en actividad constante. Es preciso vivir alerta, porque cuando todo parece más tranquilo, llega una madrugada cualquiera, en que se despierta la Tierra de un modo muy brusco...

Al acontecer estos tan terribles cataclismos, todo el mundo se pregunta cuáles pueden ser las causas de tan horribles saudades, y contestan los sabios muy satisfechos, diciendo que ciertas partes de la costra terrestre son tan poco recientes, que no pueden soportar la presión interior.

Será esto verdad; pero la curiosidad humana sigue preguntando: ¿y por qué dicha capa es en ciertos puntos menos resistente que en otros? Sale ahora por primera vez a la luz del día una de las explicaciones más curiosas del fenómeno sísmico, apoyada en la flamante teoría de la forma tetraédrica de nuestro planeta. Y voy a tratar yo en estas cuartillas de resumir esa nueva explicación.

Apuntemos, desde luego, que la capa terrestre, sobre la cual vivimos, no es tan consistente como aparece a primera vista y nos imaginamos en general. Los geólogos y astrónomos no la dan más que un espesor de 80 a 100 kilómetros, lo cual significa muy poco, relativamente, al diámetro de la Tierra, que mide más de 12.000 de kilómetros. ¿Ven ustedes la relación que hay entre el grueso de la cáscara y el volumen del huevo entero? Pues igual es, proporcionalmente, la relación entre el espesor de la capa terrestre y el volumen de nuestro globo.

Consideren ustedes ahora que, bajo esta frágil envoltura, se halla una tremenda masa de cuerpos incandescentes, formada de materias minerales en fusión, tal vez a 10.000 grados de calor; y encerrados en una prisión tan débil, están siempre dispuestos a reventarla por el primer flaco que se presente, para lanzar fuera el exceso de su fuerza.

se cubre de arrugas, al solidificarse, la costra terrestre se pliegó y replegó también; y las asperezas de los pliegues y repliegues forman las aristas de los continentes que en oposición a las depresiones que constituyen el fondo de los mares.

Examinando con atención un Mapa-mundi, podemos ver que, opuesto al continente europeo, cuyo saliente se acentúa por las altas cimas de los Alpes, Pirineos y Cáucaso, se halla el Océano Pacífico, que cuenta con profundidades considerables; que en oposición al Asia central, son sus majestuosos Himalaya, están las grandes profundidades del Atlántico... Por otra parte, ha descubierto el explorador Nansen que los extensos bancos de hielo, al redor del polo Norte, reestrenan un Océano profundo, de más de 3.000 metros, mientras que las exploraciones del polo Sur revelan la existencia de un continente muy extenso, con montañas que pasan de 4.000 metros... de lo cual casi podría deducirse una ley: la oposición diametral entre los continentes y los mares.

Pero sigamos la teoría; estamos dando vueltas y giramos igual que una peonza, según lo demostró Foucault con su experiencia del péndulo en el Pantheon.

Si hacemos girar un paraguas abierto entre nuestros dedos, notaremos al principio cierta resistencia en el mango, pareciendo como si se opusiera una inercia especial a seguir el movimiento. Si lo hacemos girar bruscamente, de prisa y sin preparación gradual, la dicha inercia producirá una torsión de las varillas del paraguas, que puede llegar hasta romperlas por la mitad.

Pues bien, las aristas continentales surgen de igual manera los efectos de la torsión: bajo el esfuerzo que produce el movimiento giratorio del planeta, la costra terrestre (menos sólida para el caso que el paraguas) ha ido cediendo por la mitad de sus aristas; y por eso se abrió la depresión mediterránea, inmenso foso que da vuelta a la Tierra, rodeándola de una cintura de abismos, que se prolongan por ambos extremos del Mediterráneo, para correr por el Atlántico medio y el golfo de México, los mares de la India y el Pacífico medio.

A lo largo de tan extensa trinchera y, sobre todo, por todas sus orillas, la capa terrestre tiene que ser más débil, menos resistente y, cediendo con mayor facilidad a los esfuerzos y presión interiores, deberán sentirse con más frecuencia en ellas los terribles efectos de los temblores de tierra.

No hay otra razón para que las costas de Argelia, Sicilia, Calabria, lo mismo que otras situadas sobre la línea de fuego, sean regiones condenadas a frecuentes cataclismos.

Paris, Febrero.

La reforma interior de Valencia

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento se dió cuenta de una real orden de Gobernación comunicando que el Gobierno no estimaba procedente presentar a las Cortes el proyecto de ley proponiendo la reforma interior de Valencia.

Nuestro colega Luis Provincias interpretó erróneamente, a nuestro juicio, el texto de la real orden, puesto que lo que el Gobierno resuelve, aparentemente en contra, equivale a decir al Ayuntamiento que el Gobierno no puede presentar por sí al Parlamento una proposición de ley de tal naturaleza.

Y así debe interpretarse la real orden leída ayer tarde en el Ayuntamiento, a juzgar por lo que anoche escribe *La Correspondencia*: «El Gobierno entiende que la presentación del proyecto de ley concediendo a Valencia los beneficios y las manifestaciones para la realización de sus tres grandes vías de reforma, tratándose de un caso especial de una población, debe ser de iniciativa parlamentaria idénticamente a lo hecho por la Ciudad Condal, cuyos diputados no el Gobierno propusieron dicha ley».

Y podemos añadir que las impresiones del Gobierno son completamente favorables a conceder a Valencia la extensión de tal ley, cuando se proponga en la forma anterior.

En cuanto a la autorización ministerial para proceder a los estudios definitivos del proyecto de Reforma interior en el referente a las cuatro vías consabidas, han dicho labios autorizados que «es más conveniente para Valencia resolver aquel primer asunto antes que este segundo» (pendiente por tanto de resolución); lo cual armoniza perfectamente con las manifestaciones del Ayuntamiento—análogas a las consignadas por el autor del anteproyecto en la Memoria—que explícitamente ha declarado que sin la aplicación a Valencia de la repetida ley de Barcelona no procedería al desarrollo del proyecto de Reforma interior.»

Nuestros informes coinciden con el precedente suelto, y aún nos atrevemos a añadir que, presentada a las Cortes una proposición de ley por los representantes de Valencia, no ha de oponer obstáculos al Gobierno un conceder a Valencia lo que recientemente otorgó a Barcelona.

Claro es que si el Gobierno por evitarse que otras capitales formulen idéntica petición, entiende que no es el seno la representación parlamentaria quien debe pedir la aplicación de una ley como la de 23 de Marzo de 1904, resultará pueril el pretexto, porque qué mayor satisfacción para los poderes públicos que la aspiración lóbrega de un pueblo deseando su transformación y embellecimiento?

De todas suertes creemos que cuanto dice anoche *El Correo* aludiendo a capitales preteridas, no podremos en absoluto lanzarlo al rostro de Maura, en tanto éste no diga de un modo terminante que no concede lo que Valencia desea.

Estúdiese el medio de que la obra meritísima del arquitecto Sr. Ayala se lleve a efecto presentando una proposición de ley desde los escaños parlamentarios, y entonces sobrems si el Gobierno quiere o no aplicar a Valencia la ley promulgada en beneficio de Barcelona.

Y no seremos nosotros quienes con menos energía protestemos, consumémos a Maura o a quien fuere si la real orden leída ayer envolverá otra finalidad.

El 11 de Febrero

Para conmemorar la fecha de la proclamación de la República, la Junta directiva del Centro de la calle de Libreros ha organizado un espléndido te al que concurrirán numerosos correligionarios, a juzgar por las inscripciones solicitadas.

do, pues para ello, organizando los preparativos han puesto su actividad y esfuerzos los elementos jóvenes que componen la comisión. Las invitaciones pueden recogerlas quienes lo deseen, en la consjería del expresado Centro.

Los anafistas republicanos del distrito de la Misericordia han estado organizando una velada para la noche del día 11. Entre otros oradores hará uso de la palabra el distinguido catedrático de este Instituto y abiente orador D. Modesto Giménez de Bontrosa.

CASINO REPUBLICANO UNIVERSAL.—Para conmemorar la gloriosa fecha del 11 de Febrero, este Casino celebrará el miércoles, siguiendo la costumbre de años anteriores, una cena íntima.

El acto será ambientado por una banda de música, y al final se celebrará un baile familiar.—El secretario, C. Enguadanos.

Cátulo Mendes

Este ilustre escritor, honra de las letras francesas, ha encontrado su muerte en trágico accidente.

Aunque de avanzada edad, pudo ya sonaba 69 años de vida, aun constituía una positiva promesa de futuros éxitos, por su vigor intelectual y su fecundidad creadora.

Cátulo Mendes nació en Burdeos en 1840, y desde los primeros años de su juventud fué afortunado en sus conquistas en las dmas de las bellas letras.

A los 20 años fundó en París *La Reine Fantaisiste*, donde publicó un drama en verso, titulado «La novela de una noche». Por esta producción sufrió, aun siendo de menor edad, dos meses de prisión y 500 pesetas de multa.

En 1866 contrajo matrimonio con Judit Gautier, de la que se separó más tarde. Cultivó, con singular acierto, el teatro, la poesía y la novela y todos estos géneros como sus cuentos, traducidos en su mayoría al español, le elevaron a las altas cumbres de la fama y le hicieron los envidiables laureles de la popular admiración.

Entre sus colecciones de versos figuran: «Philomela» (1864); «Hesperus» (1869), poema; «La ópera de un franco tirador» (1871); «Cuentos épicos» (1876), compilados luego bajo el título de «Poesías», etc.

Escribió notables novelas, tales como «Historia de amor» (1868); «Las locuras amorosas» (1877), y «La vida y la muerte de un clown».

Para el teatro produjo «La parte del rey» (1870), comedia en un acto y en verso; «Justicia» (1877), drama en tres actos, y otras obras.

Entre ellas, la más reciente, como recordará el lector, es «Teresa de Jesús», donde presentaba a la mistica escritora del siglo XV con carácter distinto, por lo humano, al en que la trataron los ortodoxos biógrafos españoles.

Esto originó una protesta de los reaccionarios de Avila, cuna de la monja carmelita.

Una anécdota del malogrado escritor fué ocasión de diversos comentarios en 1897.

En Julio de este año, Cátulo Mendes tuvo un duelo a espada con Lagné-Poe. Después de algunos asaltos, Mendes arrojó el arma y dió por terminado el combate, fatigado por la táctica de su adversario.

Las letras francesas llorarán la muerte de quien fué uno de sus hijos predilectos que las colmó de honores excelsos.

Las Cortes

8 Febrero. Comienza la sesión a las 3'30, bajo la presidencia del Sr. Dato.

En el banco azul los señores Maura, marqués de Figueroa, La Cierva, Sánchez Guerra y Besada.

Excita al Sr. Moret para que consiga de las minorías se vote la proposición encaminada a acabar con la oligarquía.

Le contesta el Sr. González Besada. Dice que en los hechos denunciados intervinieron los tribunales de justicia.

El Sr. Fallu denuncia que la Caja Rural de Tafalla, seducida por los anuncios pomposos y los sueltos de los periódicos, entregó al Banco Franco-Español determinada cantidad.

Y luego el resultado beneficioso que esperaba en dicha operación ha sido fantástico.

El Sr. Gaset dice que instó a los señores Ugarte y Mellado para que formaran parte del Consejo del Banco Franco-Español por que dicho Centro se dedicaba a asuntos ilícitos, y hace historia de su constitución.

SENADO. A las tres y media abre la sesión por el general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Estado y Marina.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

El Sr. Carranza se ocupa del Arsenal de la Carraca, pidiendo se lleven a efecto algunas obras.

Solicita además la reforma del dique para que los buques de gran calado no vayan a otro puerto.

Le contesta el ministro de Marina defendiendo las buenas condiciones del Arsenal de la Carraca.

Asegura que las obras se realizarán por concurso.

Rectifican ambos.

El Sr. Dávila se ocupa de la construcción de un buque transporte.

¿Qué ha hecho el ministro en vista de que la casa constructora no ha cumplido su compromiso?

El general Ferrándiz: Ponerle una multa de 500 pesetas diarias hasta la entrega del buque.

El Sr. Dávila desconfía de esas multas.

Además, dícese que la casa va a quebrar. ¿Qué hará entonces el Sr. Ferrándiz? El general Ferrándiz dice que poco le importa si quiebra o no la casa al Sr. Dávila. El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que no le extraña ese carácter del ministro de Marina, ese carácter frío, vamos, fresco.

Igualmente llevado por sus sentimientos caritativos y afecto que profesa al pueblo valenciano el maestro Mascheroni, se presta gratuitamente a dirigir la citada ópera, confiando los señores de la Comisión que los demás artistas y especialmente el Sr. Vinas, tan admirado y querido de este público, coadyuvarán dignamente al mayor éxito artístico y económico de esta solenne velada.

La Comisión nos ruega hagamos saber al público pueden pasar al teatro Principal los señores que deseen encargar localidades hasta el día 12, de cuatro a seis de la tarde.

Debates municipales

Señal de ayer. A las 4'40 ocupa la presidencia el Alcalde, leyéndose y siendo aprobada el acta de la sesión anterior.

Antes de entrar en el despacho ordinario, el Alcalde propone que se acuerde un voto de gracias para D. Tomás Trenor y demás señores distinguidos que han intervenido en la aprobación del dictamen del ferrocarril directo de Valencia a Madrid conforme a las aspiraciones de Valencia.

Propone el Sr. Mira que cuando vengán a Valencia dichos señores salga el Ayuntamiento a recibirlos en Corporación.

Así se acuerda por unanimidad.

Orden del día. Sin discusión se aprueban los siguientes dictámenes: Añadir al reglamento del Cuerpo municipal de Sanidad un artículo adicional relativo a la provisión de vacantes de médicos agregados; desestimar las instancias de D. Alfonso Mateo Campos, D. Antonio Felipe Listas, D. Manuel Zarapico Domínguez y doña Mercedes Sales Mengulón en las que solicitan el abono: el primero, del importe de la carrera, y los demás el dote de 1.500 pesetas concedido por el Ayuntamiento en 18 de Enero de 1878 con motivo de haber nacido el día del casamiento de D. Alfonso XII con la princesa doña Mercedes de Orleans; desestimar la instancia de D. Manuel Párra pidiendo se arriende el local de los servicios de D. Vicente Escardina; que se encargue a D. Vicente Escardina por 2.200 pesetas el servicio de trasladar el chalet-retiro de la plaza de las Yerbias, y montar a la bajada del puente del Mar el mingitorio que hubo en la plaza del Picadero.

Se aprueban las bases definitivas de transacción para el traslado de las monjas de San Gregorio, propuestas por el delegado del arzobispado y el Sr. Martín Mengod.

El Sr. Julián pide se conceda un expreso voto de gracias para el Sr. Martín Mengod por lo acordado de su gestión en este asunto. Apruébase por unanimidad.

El adquinado del Cabañal. Léese un dictamen proponiendo el pliego de condiciones para subastar las obras de adquinado y saneamiento de Pueblo Nuevo del Mar, limitándose el Sr. Urios de que el pliego de condiciones venga en la misma forma que se presentó en la última subasta, contra de las modificaciones por él propuestas.

El Sr. Llopis impugna lo expuesto por el Sr. Urios respecto al precio de los bordillos, en cuyo precio de 6'50 pesetas metro está comprendida la excavación, entivación, etcétera, por la índole de trabajos que hay necesidad de realizar en terrenos como los de Pueblo Nuevo del Mar, hasta conseguir la sólida cimentación de la obra.

«De modo que el argumento que quisó hacer el Sr. Urios de que el Alcalde era mejor administrador de los intereses de la ciudad que el Municipio, está desprovisto de todo fundamento.»

Confirma estas palabras el Sr. Gómez Cano, aduciendo ejemplos de lo que costó la piedra y colocación del bordillo en las calles de Teruel, Guillem de Castro y otras, demostrando que lo presupuestado por este concepto para el adquinado de Pueblo Nuevo del Mar no es excesivo.

Rectifica el Sr. Urios, defendiendo el criterio que ya expuso en la comisión de Policía urbana.

Pide que se verifique una revisión del proyecto, protestando de que no le anima el móvil de obstrucción. Únicamente desea una modificación de precios, pues entiende que los fijados en el pliego de condiciones son caros.

El Sr. Paredes—¡agárense los vecinos de las calles pobres del Cabañal—pide que se hagan las obras divididas en secciones, porque así habrá más facilidades para realizar la reforma, podrán concurrir los pequeños contratistas y en las subastas bajarán los postores el tipo de licitación.

El Sr. Paredes se extraña; vaya, que no comprende las prisas que ha tenido la comisión de Policía urbana en presentar este proyecto...

Gómez Cano: «Si, el caso es que las obras no se realicen nunca.»

El Sr. Cuber rebate lo expuesto por los señores Urios y Paredes, especialmente por el Sr. Paredes, fundándose en la necesidad urgente de proceder al saneamiento y adquinado de Pueblo Nuevo del Mar.

«Dividir en secciones las obras no puede hacerse con arreglo al proyecto, porque se ha buscado un tipo medio en los precios, ya que en algunas calles, por la disposición del terreno, resulta más costosa que en otras la obra.»

No comprendo cómo el Sr. Urios defiende que se hagan las obras por secciones, siendo así que el arquitecto mayor Sr. Alfaro, técnico que al Sr. Urios y a todos nos merece absoluta confianza, manifestó rotunda y terminantemente que era imposible.

Y ahora pide de nuevo el Sr. Urios lo que razonadamente le fué rebatido en la comisión de Policía urbana.

La carestía del bordillo tampoco es exacta, porque el Sr. Urios oyó perfectamente cómo se dió en comisión por el arquitecto, que habría que hacer muros de ladrillo para la cimentación del bordillo.»

Combate la paridad de precios que el señor Urios pretende establecer entre el bordillo del barrio de Pescadores y el que se propone para el Cabañal, por la índole diferente de obras y materiales que en éste han de emplearse.

Opónese a la revisión de pliegos y a que prospere la enmienda del Sr. Paredes. Llama la atención de los concejales acerca de que lo que hoy se discute no es el acordar las obras a subasta, sino la aprobación y pliego de condiciones que discutirá y aprobará ó desestimar la Junta Municipal de Asociados, para elevarlo luego a la sanción de la Superioridad.

El Sr. Corbina se muestra contrario a lo propuesto por el Sr. Paredes de que se realicen las obras por secciones, pero al mismo tiempo considera excesivo el precio que se propone para el bordillo. Lee partidas del Precio del bordillo colocado en la plaza de la Piedra, extrañándole que el valor de la piedra y labrado de la misma resulte más caro en el presupuesto para el Cabañal.

Propone que se rebajen 25 céntimos por metro.

El Sr. Paredes defiende con tenacidad su enmienda para que las obras se dividan en secciones.

Sobre nuestra naranja en Liverpool

La venta de nuestra naranja en el mercado de Liverpool va realizándose desde que se abrió aquí la subasta, bajo las indicaciones que hacían los corredores al momento de ofrecer cada marca, o guiándose uno cuantos compradores por el «reputo» o relación que tomaban sus dependientes en los almacenes de los diques, los que según hemos podido comprobar varias veces, no siempre han sido exactos.

Bajo estas condiciones, desde mucho tiempo establecidas, se regían los corredores y compradores para hacer éstos sus compras, y aquéllas para colocar las cajas que tenían en sus respectivos catálogos. Se comprende, pues, que en muchos de los casos los precios conseguidos no estuvieran en relación con el valor real de algunas partidas de naranja y que, por lo mismo, hubiera favorecidos y perjudicados.

Ruegos de algunos representantes españoles, y según parece con la conformidad de algún corredor a quien no satisfacía la manera de cómo se desarrollaba el negocio, decidieron estos corredores a fines del pasado mes de Diciembre abrir una sala de muestras en donde se exhibiera una caja de cada una de las marcas que llegaran en mayor número de 50.

Esto facilitó a todos los compradores el poder examinar personalmente todas las principales marcas, desde muchos años há venían gozando de un crédito que muchas de las veces no debían disfrutar. Además de éstas, llegaron después las cajas de las Cooperativas de Exportación en grandes cantidades, y como en Inglaterra que es un pueblo práctico abunda aquello de «tanto tienes tanto vales», la casa que por medios poco env

TEATRO DE LA PRINCESA
HOY 6 TARDE MAÑANA MODA
DEBUT de la gran atracción americana
Morie and Scome
Por la noche 8, 9 y 10.30. Beneficio y
de despedida de los
«LES TRES TOLO VENEZOL»
Jane Boys'ons y Meffisto con
la Estrella Eléctrica.
Palco, 2 pesetas. Butaca, 0.40.
Entrada, 0.20

PUBLICACIONES
Nueva Historia Universal
Escrita por individuos del Instituto de Francia. Maspero, Michelet, Renán, Taine, etc. Traducción de V. Biscoe Ibañez. Desde los tiempos prehistóricos a 1908.
LA HISTORIA UNIVERSAL más barata y más moderna que existe. Miles de grabados. Numerosas láminas en color. Historia del traje. Constará de ocho tomos a 5 pesetas el tomo. Toda esta completa de pesetas. Tomos encuadernados lujosamente, 6 pesetas. Se ha publicado el primero.
Para facilitar la adquisición de la obra se da también por cada tomo a 50 céntimos. Diez cuadernos cada tomo, sea cual sea el volumen de éste.
Los tomos y cuadernos se venden sueltos, sin necesidad de suscripción. Pídanse en todas las librerías y puestos de periódicos y en la Suursal, Torno de San Gregorio, 6.

Los muertos mandan
Novela de BLASCO IBANEZ
Se vende en la Suursal de «La Novela Ilustrada».
TORNO DE SAN GREGORIO, 6, BAJO
Precio: 3 pesetas

OVIO LECTURINE
BILLON
TÓNICO NERVIOSO
RECONSTITUYENTE
CONTRA:
NEURASTENIA
ANEMIA CEREBRAL
CANSANCIO
CONVALESCENCIAS
DEPOSITARIOS: A. RIERA & HIJOS
Calle Nápoles, 166, BARCELONA
y en todas las buenas Farmacias de España

CINE MODERNO
Sangre, 15
Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos. Alquiler de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno.
10 céntimos general; 20 preferencia.

Laboratorio bacteriológico
del Dr. F. Sociats
dirigido por el antiguo médico del mismo desde su fundación, D. Tomás Garrigues

VACUNA CONTRA LA RABIA
Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible, a los cinco días ya se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de este naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al domicilio a los tres días de recibido el aviso.
NOTA. Al solicitar la vacunación remitirá 55 pts. importe del tratamiento antirrábico. La correspondencia a dirigirla al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alcira, provincia de Valencia.

Nueva Clínica Madrileña
Pesta Querol, núms. 10 y 12 pral.
El acreditado médico especialista.
D. J. LUIS LAZO
garantiza la curación radical y en 9 ó 10 días, de VENEREO, SIFILIS, MATRIZ y
PUNTADEIONES
por tratamientos rápidos y modernos.
Especialidad para la curación de las
Enfermedades de la piel
por nuevos procedimientos.
Horas: De 9 a 11 mañana y de 6 a 8
noche, 1 pta; de 11 a 12 mañana y de 4 a
5 tarde, 2 pta. Especial y reservadas,
de 5 a 6 tarde, 5 pta. Todos los días aun-
que sean festivos.

REUMATISMO, CIÁTICA
Cura rápida, con SUERO OXIGENADO.
Clínica del Dr. Puchades.-Lauria, 10

Almorranas
Curación radical y segura en ocho días con
la Pomada Antihemorroidal Valentin Pa-
lacios.
DE VENTA: Principales farmacias y dro-
guerías y en la de VALENTIN PALACIOS.
Bajada de San Francisco, 32.-VALENCIA.
Abierta toda la noche.

GUPON REGALO
En virtud de contratos establecidos con
las empresas de los Cines La Paz y
Valenciano (Lepanto 24), y mediante
5 céntimos
y la presentación de este VALE, se obtien-
drá una entrada para dichos CINES.
Válidoro TODOS LOS DIAS, excepto los
Domingos y días festivos, que estos días
solo serán válidos para los niños.

Toros y toreros
Desde Méjico.
He aquí las últimas noticias recibidas:
«Soledad». Se han celebrado las cuatro cor-
ridas en esta ciudad con motivo de la feria
los días 2, 3, 5 y 7 del corriente.
Lidáronse 16 toros de Nopalapán, matan-
do entre todos 25 caballos.
Francisco Martín Vázquez, único espada,

mató doce toros de colora estocadas y un
pincelazo, dos de las primeras recibiendo.
Banderillo un toro cada tarde, siendo
ovacionado, así como toreando y en los
quites.
Manuel Martín Vázquez, que actuaba de
sobrelalante, mató el último toro de cada
tarde con general aplauso.
Fueron sacados a hombros»

Méjico 7.
Lidáronse cinco toros de Tepayahuaco y
cuatro de Piedras Negras, que resultan buenos
y matan 14 caballos.
Galillo tuvo un gran éxito toreando y ma-
tando.
Banderillos de toro y cambió de rodillas
admirablemente.
En quites estuvo activo, elegante y artísti-
co.
Con la muleta hizo dos faenas colosales,
siendo constantemente ovacionado.
Vicente Segura, valiente, pero desgracia-
do matando.
Gaona bien en quites, valiente con la mu-
leta y regularillo matando.
En la plaza un lleno.
El 23 del corriente se celebrará la corrida
a beneficio del Montepío Taurino, organizada
por Galillo, con un buen cartel de toros y to-
reros.»

Novillero nuevo.
En atenta circular se nos ruega que las
empresas que deseen contratar al novillero
Rafael Navarro, Navarrito, pueden dirigirse
a su apoderado D. José María Lemus, Siete
Revolutas, 25, Sevilla.
José Garmona, cordito.
Hemos recibido un bonito cuadro estadísti-
co de las corridas torreadas por este habili-
dosísimo matador de toros en la última tem-
porada.
Ajustó Pepe 22 novilladas y 6 corridas de
toros, toreando 20 de las primeras y tres de las
últimas, y perdiendo 5 funciones por enfer-
medad y suspensas por lluvia.
En algunas corridas logró buen cartel, lo
que hace esperar que en la próxima tempora-
da aumente el número de corridas.
La plaza de Méjico.
Hace días dimos la noticia de que la plaza
de toros de Méjico iba a ser derribada.
Hoy, ampliando la noticia debemos manifi-
estar que ha sido adquirida por la compañía
minera francesa Norte Africano, la cual está
procediendo al derribo del inmueble, con
objeto de aprovechar los materiales.
La compañía francesa ha abonado por la
plaza 9.000 pesetas, cantidad bastante reduci-
da si se tiene en cuenta que la madera em-
pleada en los tendidos y palcos, y que se con-
serva en buenas condiciones, vale muchísimo
más.
El derribo ha comenzado por los tendidos
de sol.
En el solar, los franceses se proponen le-
vantar espaciosos almacenes.

Por telégrafo y teléfono
Alcance de la tarde
«La Gaceta»
Publica las siguientes disposiciones:
Segundo protocolo adicional al convenio
franco-español de Agosto de 1904, relativo al
establecimiento de ferrocarriles a través de
los Pirineos centrales.
—Ley creando los registros de la propie-
dad en Méjico, Teide y Granadilla.
Incendio en Manchester
Londres.—Un terrible incendio ha des-
truido en Manchester una gran casa de hos-
pedes, en la cual se alojaban más de 300 obreros.
Fué tan rápida la acción del fuego, que
poco tiempo quedaron ó asfixiados diez perso-
nas antes de que llegasen los bomberos y de
más auxilios.
Roosevelt y el Japón
Londres.—Continúa en su estado agudo la
querrela entre el Presidente Roosevelt y el
Parlamento británico con motivo de las
leyes anti-japonesas que éste aprueba.
Roosevelt calificó de insulto inexcusable al
Japón la actitud de los californianos, al
paso que éstos insisten que, antes de anular
las leyes que se aprobaron, se les ha de
convencer de que puedan provocar un conflicto
internacional.
A todo esto, las relaciones entre el Japón
y los Estados Unidos van haciéndose cada día
más difíciles y menos amistosas.
Los profesores de Burdeos
Salamanca.—Han llegado los catedráticos
de la Universidad de Burdeos.
En la estación les esperaban las autorida-
des, los estudiantes y profesores de la Uni-
versidad y del Instituto y gran número de es-
tudiantes con banderas.
Luego fueron al Ayuntamiento donde
hubo recepción, que resultó muy brillante.

El canal de Panamá
Paris.—El ingeniero-director del canal de
Panamá calcula que la terminación del mis-
mo costará 59 millones de libras esterlinas,
faltando todavía excavar 111 millones de me-
tros cúbicos de tierra, que la Compañía fran-
cesa había ya gastado 60 millones, vendiendo
luego sus derechos a los Estados Unidos por
8 millones; de manera que el canal habrá cos-
tado unos 127 millones de libras esterlinas,
mientras que el de Suez costó 20 únicamente.
De Hacienda
El ministro de Hacienda ha puesto a la
firma los decretos siguientes:
Autorizando la publicación en la Gaceta
del concierto con las Vascongadas y Nav-
arra para la publicación de la ley de alcohol-
es.
Disponiendo la quema de dos mil millones
de títulos de la Deuda.
Jubilando a D. Emilio Llovera contador
de primera clase del Tribunal de Cuentas.
La Cierva
Al hablar esta mañana con el ministro de
la Gobernación, ha dicho que era grande la
escasez de noticias.
—Yo he pasado la mañana presidiendo la
Orquesta Sinfónica de Madrid, que ha tenido
la humorada de nombrarme presidente.
A propósito de esto el Sr. La Cierva ha
hecho algunos chistes.
Ha dicho por último que no sabía nada de
la entrevista entre los reyes de España y Por-
tugal, como anuncia la Prensa.

El Diario oficial del ministerio de Mari-
na publica las siguientes decretos:
Disponiendo el embarque en el cañonero
«General Concha», del alférez de navío don
Antonio Alonso, en relevo del de la misma
graduación D. Francisco Marinas Aguirre,
que ha pasado dos años embarcado.
Disponiendo que este Sr. Marinas Aguirre
pase como agregado a la comandancia de
Valencia para continuar sus servicios.
De Madrid
De mañana llegará a Cartagena el
crucero «Princesa de Asturias».
Se repostará de carbón y continuará su
viaje a Ferrol.
Inglaterra, Francia y Alemania
Paris.—El «Reichsbote» de Berlín dice
hablando del viaje del rey Eduardo a Alema-
nia, que «ya quisieran los alemanes recibirle
calurosamente, pero que el propio rey Eduar-
do se lo impide con la política que está si-
guiendo desde hace muchos años».
Según afirman en centros políticos bien
informados, hoy martes se hará público el
texto del reglamento que han llegado los go-
biernos de Francia y Alemania con respecto
a las cuestiones marroquíes.
De Marruecos
Tánger.—Se dice que El Hafid ha enca-
rgado a la casa Krupp seis baterías de cam-
paña.
—Han llegado las fuerzas leales que han
de servir de escolta a la misión española que
saldrá uno de estos días para Fez.
Wright
Paris.—De Pau comunican que ayer reali-

ESPECTÁCULOS
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 6, 9 y
10.30. Cine y variedades.—Butaca 0.40; entrada
general 0.20.
TEATRO DE APOLO.—A las 8.30.—La reina
 mora.—Cine y variedades.—La manana de oro.
TEATRO DE RUZAFIA.—A las 8.—Si las mu-
jeres mandasen.—A las 9.30.—Beneficio de la
característica D. Carmen Mejía.—La borracha.
Santos ó meigas.—El nuevo servidor.—Si las
mujeres mandasen.
SALON ESPAÑA.—Todos los días laborables,
sección permanente de 4.30 de la tarde a 7.30 de
la noche. Por la noche dos secciones a las 9 y
a las 11.
SALON DE NOVEDADES.—A las 6.—Cine y
El punt de vista.—A las 7.—Cine y El voluntario.
(estreno)—A las 9.—Cine y Tot debans.—
A las 10.15.—Cine y Dia de proba.—A las 11.15.—
Cine y El voluntario.
GRAND PALAIS.—A las 6.—Cinematógrafo y
El punt de vista.—A las 7.—Cine y Nicolas.—
A las 9.15.—Cine y Olla de grillos.—A las 10.15.—
Cine y Barraca en el Cabañal.—A las 11.15.—
Cine y Mes a la que vol que el que pot.
CINEMATOGRAFIO EL CIB.—Todas las oc-
casiones se exhiben con las películas de más
éxito en el extranjero.
CINE DEL HUERTO SOGUEROS.—Todos
los días variación de cuadros.—Sesiones desde
las 5 de la tarde en adelante.
Los jueves regalo de juguetes a los niños que
asistan a las sesiones de la tarde.
CINE SALON MUSEO.—Situado en la calle
de Sogueros esquina a la de Ripalda.—Programa
variado todos los días.
CINEMATOGRAFIO DE LA PAZ.—Bos-
 programa de cuadros cinematográficos.
Los jueves por la tarde reparto de juguetes a
los niños.
CINE MODERNO.—Sangre, 15.—Sesiones
continuas desde las cinco de la tarde; estrenos
diarios y programa variado. 10 céntimos estrás
general; 20, preferencia.
GRAN CINEMA VALENCIANO (Lepanto,
24).—Todos los días grandes sesiones y Cinemas.
Estrénase diariamente las películas de
mayor atracción. Los jueves regalo de bosos
juguetes a los niños.
Precio: Preferencia 0.15; General 0.10.

SALON ESLAVA
Pl Margall, 21
Cine y atracciones de variedades.
Funciones tarde y noche: 4.30, 9 y 11.
Días festivos, 4, 6, 9 y 11.
El programa en las pizarras
del Salón.—Variación continua.
Continuamente gran variación
Espectáculo culto

zó el aeronauta Wright tres magníficos vue-
los con su aeroplano.
El primero lo hizo sólo; el segundo, que
duró 23 minutos, acompañado por Tissandier,
y el tercero con el capitán Garardeville.
Menelik
Paris.—Según noticias que proceden de
Addis-Abab, niegase en absoluto que haya
muerto el emperador Menelik, y hasta afir-
mase que ni siquiera está enfermo, pues ha
dado últimamente varios paseos en automó-
vil.
De Barcelona
En Sabadell arca la lucha electoral.
Solidarios y antisolidarios trabajan sin
descanso.
Los primer han pedido a Cambó y Car-
ner concurrir al mitin que se celebrará el sábado.
Creer muchos que en Sabadell obtendrá
mayoría el antisolidario, pero los pueblos da-
rán el triunfo al solidario.
Cortes del pueblo
Hubi un automóvil
arrollado a un labrador, destruyéndolo.
Después el vehículo emprendió rápida
marcha huyendo de las autoridades, pero se
conocen sus señas.
—Entre San Adrián de Besos y Badalona,
el tren ha arrollado a un sujeto, que no ha
sido identificado.

CONFERENCIA
Servicio especial de EL PUEBLO
Madrid 9, 8.30 noche.
En el Congreso
El acta de Azzati

El Sr. Salvatella apoya su voto parti-
cular.
Declara que ningún empeño tiene en
que el Sr. Azzati no se sienta en el Con-
greso.
Añade que sólo quiere hacer constar de
su parte que no ha habido ni mediado en
el asunto bajas denuncias ni actitudes mis-
erables.
«Si el Congreso quiere aprobar el acta
del Sr. Azzati, enhorabuena; pero debe
ser a modo de dispensa».
Cree que no hay analogía ninguna
entre este caso y la dispensa de la edad que
se le otorgó a él en la legislatura anterior,
y a sus compañeros Roura y Silvea.
Rectifica el diputado liberal Alcalá Za-
mora, sosteniendo con gran brillantez los
puntos de vista en que basó su anterior
discurso.
Interviene el Sr. Azcárate.
«Para mí tienen gran valor dos hechos:
uno el que pidiere el Sr. Azzati la carta
de naturalización en 1903 y otro en este
momento en que se discute su admisión.
El Sr. Azzati tiene todos los requisitos
legales para disfrutar de la ciudadanía es-
pañola.
Aquí nadie puede poner en duda que
Azzati sea ciudadano español de hecho y
de corazón, como lo ha demostrado toda su
vida y en todos sus actos.
A mi juicio, el corazón y los actos del
hombre constituyen la verdadera nacionali-
dad.
Por mi voto no existiría en las leyes
esa ciudadanía voluntaria que suele dar
tan malos resultados».
Sostiene que aquí deben interpretarse
las cosas como en las oposiciones a la ma-
gistratura y otros órdenes en las que se
acepta el examen, y sólo para la formaliza-
ción de la plaza obtenida se exigen los
títulos profesionales cuando se halla pen-
diente sólo de algún detalle.
«Lo mismo ocurre aquí que, cuando ha
llegado el momento de ejercitar sus funcio-
nes como diputado el Sr. Azzati, tiene
cumplidos todos los requisitos».
Hace otros argumentos de gran fuerza
que impresionan mucho a los diputados.
El presidente de la comisión, Sr. Do-
mínguez Pascual, defiende los puntos de
vista estrictamente legales.
El dictamen no podía ser otro que el
que aquí se discute, pues son terminantes
los preceptos aplicados al caso, según la
Constitución, el Código civil y la Ley elec-
toral.
Opina que el Congreso no debe usar de
su soberanía en conceder gracias que aten-
den contra las leyes.
Si lo hace, sea cuando no se perjudi-
quen derechos de tercero, cuando haya
unanimidad y no reclame nadie; es decir,

que si se toma un acuerdo de esta índole,
hay abuso de poder cuando sólo se acuerda
por mayoría.
Rectifican Azcárate y Domínguez Pas-
cual.
El Congreso autoriza al Sr. Azzati para
que hable, y éste pronuncia un breve dis-
curso.
Declara solemnemente que después de
la carta de naturalización, si no se inscribió en
el Registro civil fué por abandono y negligencia,
por sentirse completamente español,
como ya lo había demostrado en todos
sus actos y como lo sabían sus electores.
Su lucha por la vida, sus menesteres le
hicieron olvidarse de esos trámites últi-
mos.
«Pero quién puede dudar de su acendrado
amor a España?
Declara por su honor que no le ha im-
pulsado el ninguna omisión que haya po-
dido cometer, móviles ridículos ni de in-
terés.
Termina mostrando su gratitud a todos
los que han intervenido en este asunto,
diciendo que cualquiera que sea el acuerdo
de la Cámara su inmenso amor a la patria
española será cada vez mayor. (Muy bien,
muy bien).
La Cámara muestra su asentimiento.
Pinés pronuncia algunas palabras de-
fendiendo el dictamen, entre acentuados
rumores de la mayoría de la Cámara.
Llorens: En esta Cámara se pisotean
las leyes.
Si se admite al Sr. Azzati será de una
manera ilegal.
Niega la soberanía del Congreso en la
forma que se pretende demostrar.
Azcárate le replica que no bastan
textos, sino que es preciso interpretarlos
y ver lo que el legislador quiso decir.
Para eso está lo que se llama herme-
néutica jurídica.
Después de breves palabras, Alcalá Za-
mora retira su voto para satisfacer los
escribidos de los más exigentes.
Se niega a que se ponga su firma y las
de Alvarado, Bas y D'Angelo, en el voto
de Isasa.
De esta manera, admitiendo a Azzati,
se hace por razones particularísimas.
El caso existe, pero entendiéndose que
con ello no se falta a la ley, queda retirado
el voto.
Se lee el voto de Isasa.
Este dice que si bien en estricta justicia
no procede que Azzati sea admitido
como diputado debe hacerse en concepto
de gracia, puesto que al adoptar la resolución
tiene llenados todos los requisitos de
ciudadanía.
Pinés insiste en que por las razones
dichas, los individuos de la Comisión no
pueden votar en favor de aquella solución.
Llorens y Senantes impugnan nueva-
mente el voto.
Nominalmente se aprueba el voto por
90 votos contra 28.
Se aprueba el dictamen en votación or-
dinaria y se proclama diputado a Azzati.
Comienza el debate sobre Administra-
ción local.
Vallés y Ribot habla entre escasa
concurrida por haberse ausentado muchos
diputados al terminar la discusión del acta
de Azzati.
Alude al discurso de Cambó rechazando
las palabras optimistas respecto del partido
liberal.
El proyecto le parece poco descentrali-
zador y nada autonomista.
La minoría solidaria pretende la auto-
nomía integral.
Se indigna porque se les llame estatistas
y futuristas y se les considere como na-
cionalistas separatistas.
Dice que son tan buenos españoles
como quien más.
El nacionalismo en nada afecta a la
integridad de la patria.
Argumenta en favor del federalismo pa-
triotico y dedica un recuerdo a Figueras
y Pi y Margall.
Trata de las mancomunidades y dice
que tal como se conceden son inofensivas.

«Los republicanos y demócratas catala-
nes—añade—queremos a Cataluña libre,
pero con catalanes libres, con respeto a
nuestras libertades individuales».
Se levanta la sesión.
Comentarios é impresiones
La sesión resultó animadísima.
Salvatella reargó su criterio contrario
a la admisión de Azzati tratando de ensa-
fiarse.
Los periodistas de la tribuna le abuche-
aron y viendo el pésimo efecto que su
actitud producía, el diputado solidario de-
claró que no le importa que se votase ó no
la admisión.
Esta manifestación fué acogida con si-
seos.
El criterio de la comisión fué sostenido
por Domínguez Pascual que pretendió agrar
el asunto.
Los carlistas, agitando la cuestión, pre-
tendieron hacer un acto que resultase agr-
dable a sus correligionarios de Valencia.
Llorens batió el record en insultos
y tonterías y fué aplaudido por los demás
carlistas ansiosos de devorar carne demo-
crática.
Senantes, integrista, secundó a Llo-
rens.
Pinés, de la comisión, abundó en el
criterio de Salvatella y Domínguez Pas-
cual.
Alcalá Zamora y Azcárate hicieron una
brillante defensa.
El primero retiró su voto é inmediata-
mente se discutí el de Isasa.
Esta, breve y elocuentemente, pidió la
admisión de Azzati.
Ante tal división de criterios la Cámara
ofrecía un curioso espectáculo.
El breve y elocuente discurso de Azzati
causó excelente impresión y al final se oían
insistentes voces de: «A votar, a votar».
Maura, que en el curso del debate faci-
litó materiales legales a los individuos de
la comisión que se oponían a la admisión de
Azzati, se fué seguido de significados mauri-
stas.
Azzati salió también del salón y des-
pués de la votación le fué comunicada la
victoria en los pasillos.
Numerosos diputados conservadores, re-
publicanos y liberales felicitaban al lueha-
do que sonriente y cortés agradecía tales
manifestaciones.
Los periodistas le abrazaron afectuosa-
mente.
Los solidarios salieron del salón en el
momento de votar.
Votaron en pro Miró, Vallés y Ribot,
los republicanos y liberales, los conserva-
dores datistas y bespidistas y los diputados
de la región valenciana de todos los matic-
es.
Palabras de Azzati.—Felicita-
ciones.—En campaña.
Banquete.
Un conocido diputado y distinguido pe-
riodista se acercó a Azzati y le dijo:

—Alégrase, que hasta Soriano le ha
votado.
—Lo lamento—contestó Azzati.—El
voto de Soriano no me desviará de mi ca-
mino.
Azzati ha recibido inmensidad de despa-
chos de felicitación.
En uno de ellos se le invita al mitin
que ha de celebrarse en Sabadell en pro de
la candidatura del prestigioso republicano
Puig de Asprer.
No asistirá quizás, por intervenir en el
debate que acerca del acta de Lerroux
planteará mañana Giner de los Ríos.
Es posible que Azzati consuma también
un turno en contra de las mancomunida-
des.
Los republicanos de Madrid proyectan
la celebración de un banquete.
La alegría es general entre todos los
correligionarios por el triunfo del diputado
por Valencia.
Mañana prometerá.
Toda la Prensa se ocupa del debate con
extensión.
El Heraldó le dedica su «Nota políti-
ca».

El directo
La comisión correspondiente del Senado
ha dictaminado el proyecto del ferrocarril
directo de Madrid á Valencia.
A. SERRANO.
CONFERENCIA
Servicio especial de EL PUEBLO
Madrid 9, 12 noche.
Final del Senado
Apruébanse varios dictámenes de ca-
racteres.
Débate sobre la ley de régimen lo-
cal.
Palomo defiende una enmienda al artí-
culo 2.º, contestándole Torro.
Ranero defiende otra al mismo artí-
culo.
Se desechan varias enmiendas y se le-
vanta la sesión.
La sesión del Congreso
Después de aprobarse el acta de Azzati,
la sesión del Congreso perdió interés.
Habló Vallés y Ribot, quien puso mu-
cho empeño en demostrar que Cambó no es
el verbo único de la Solidaridad, diferencia
que se marcó bien en la Cámara.
Luego, refiriéndose a la promesa de con-
ceder la autonomía, exclamó: «Sinceramente
la autonomía sería demasiado».
Sus apreciaciones peregrinas explican-
do el fondo de la guerra de la independen-
cia y defendiendo la Constitución federal,
consideráronse por algunos como arcaicos
viejos.
En la sesión de mañana planteará Giner
de los Ríos la cuestión del acta de Ler-
roux, procurando recabar del Congreso un
acuerdo á favor de la inmunidad del
mismo.
Le contestará Maura, y seguramente se
planteará un interesante debate, de cuyo
resultado depende que actúen en el Con-
greso los diputados antisolidarios.
Palabras de Sol y Ortega
Sol y Ortega, comentando el discurso
transigente que ayer pronunció Cambó en
el Congreso, ha dicho:
«No valía la pena de que se hubieran
peleado para acabar juntos defendiendo un
programa autonomista más amplio para Cata-
luña».
Enmiendas de Moret
Moret ha presentado varias enmiendas
a los artículos que tratan de las mancomu-
nidades, cuya substancia es esencialísima.
En el caso de que el Gobierno las ac-
cepte contribuirá mucho a acelerar la aproba-
ción del proyecto.
En ellas se dispone que las mancomu-
nidades las concederán las Cortes median-
te un proyecto de ley que presentará el
Gobierno, en el cual se especificarán los
recursos con que cuentan para su manteni-
miento.
D. Alfonso y D. Manuel
La entrevista que celebrarán en Villa-
viecosa los reyes de España y Portugal
será de índole privada y familiar.
D. Alfonso hace un año que le prometió
al rey de Portugal visitarle.
La entrevista durará algunas horas.
Acompañarán a D. Alfonso dos jefes
palatinos, el mayor domo mayor, el coman-
dante de Alabarderos y un ayudante.
La fecha de marcha, pues problemate-
mente el rey saldrá en la actual semana, será
el jueves por la tarde.
Doble crimen por amor
Paris.—Comunican de Toulon que se
ha cometido un doble crimen pasional.
Julio Gubou ha hecho dos disparos de
revólver a un individuo llamado Luis Ar-
mitano, que iba acompañado con su esposa
Antonietta Borella.
Los proyectiles ocasionaron la muerte
á ambos esposos.
El autor del crimen, después de com-
eter el hecho, se presentó á las autorida-
des.
Hace un año parece que Armitano hizo
un disparo al agresor por celos de su mujer
Antonietta.
El tífus en Madrid
A pesar de las manifestaciones de La
Cierva, cunde la alarma respecto a la sa-
lud pública.
Ha comenzado el traslado de enfermos
tíficos al Hospital de San Juan de Dios,
ocupando un pabellón que ha servido de
albergue á leprosos.
Como actualmente existen 103 tíficos y
en el nuevo local sólo caben unos 70, ignó-
rase dónde se colocarán los restantes.
Ignóranse dónde se colocarán los res-
tantes.
Un timo de 50.000 libras
esterlinas
El consul inglés ha denunciado á las
autoridades que por el procedimiento del
entierro le han sido estafadas á un súbdito
inglés 50.000 libras esterlinas.
Han sido detenidos dos sujetos que re-
cibían cartas, alegando que las entregaban
á un caballero que desconocen.
Protesta justificada
Una comisión de propietarios y vecinos
de la calle de Alfonso XII ha visitado á La
Cierva para protestar contra el propósito
de llevar los enfermos tíficos al frontón de
Jai-Alai.
La Cierva los tranquilizó asegurándoles
que sólo serán conducidos al frontón los
enfermos no contagiosos.
Además les participó que había visitado
todos los hospitales disponiendo que los
tíficos sean alojados en un pabellón aislado
de San Juan de Dios.
El crimen de la calle de Tu-
descos.
Como consecuencia de las informaciones
que publican los periódicos estos días acer-
ca del asesinato de Vicente Verdier, el juz-
gado ha ordenado que se practiquen algu-
nas diligencias.

De Las Palmas
Ha fundado la escuela rusa.
Durante el año 1908 se han verifica-
do exportaciones por valor de 18 millones
de pesetas en frutas frescas.
—Los periódicos publican números ex-
traordinarios excitando á Maura y Moret
para que intervengan en la solución del
problema que tanto preocupa en Canarias,
referentes al pleito entre Las Palmas y
Santa Cruz de Tenerife.
A. SERRANO.
CONFERENCIA
Servicio especial de EL PUEBLO
Madrid 10, 3.30 madrugada.
Dos estrenos
En el teatro Maritín se ha estrenado la
zarzuela «Corpus Christi», original la letra
de Alejandro Larrubiera, con música de
Pastor.
La obra, que obtuvo buen éxito, es de
tendencias avanzadas.
También en el teatro Barbieri se ha es-
trenado «La herencia roja», letra de Thous
y Gantes, con música de Rico y Asensi.
La obra gustó, siendo repetidos algunos
números de música.
Los autores salieron varias veces á es-
cena entre grandes aplausos.
Seres repugnantes
Pamplona.—Se han descubiertos hechos
infames y asquerosos cometidos con diez
infelices niñas, la mayor de doce años, por
seres degenerados.
Han sido encarcelados como culpables
Gregorio Gueñas, Joaquín Arieta, Julián
Marturet y Pedro Echevarría.
Persigúese á otros dos y se espera nue-
vos procesamientos.
El vecindario, indignado, reclama ené-
rgicos castigos.
El asunto promete mucho ruido.
De vuelta
Cartagena.—Procedente de Italia ha
fundado el crucero «Princesa de Astu-
rias».
Buque encallado.—Tripulantes
en peligro
Castellón.—En aguas de Torreblanca
ha encallado el vapor «América», que ha-
ce la travesía de Cartagena á Barcelona.
Los tripulantes siguen pidiendo auxilio.
Algunas barcas intentaron prestarlo y
retrocedieron ante la fuerza del oleaje.
Las autoridades tienen preparados los
socorros para cuando amaine el tempo-
ral.
Un violento huracán hace temer por la
suerte de otros buques.
¿Hay clericalismo?
Santander.—En virtud de denuncias
por varios padres de familia clericales, el
juez se presentó en el teatro de la Pradera
para recoger los ejemplares de «Arte de
ser bonita», «La gaita blanca» y «Apaga
y vámonos» que allí se representan.
Pidió las señas de los domicilios de los
actores.
Reina grande indignación por tales
maquinaciones clericales en las que hasta
el juez interviene.
Las bravías.—Incendio
Las Palmas.—En el barrio de San Juan
rifieron dos mujeres á navajazos.
Una de ellas está agonizando con cua-
tro cuchilladas en la espalda y otras dos
en la cabeza.
Un incendio ha destruido por com-
pleto la Iglesia de Lanzarote.
Sólo se han salvado cuatro imágenes de
plata repujada, que estaban guardadas en
una cripta desde el siglo XVI.
Las casas próximas han sufrido grandes
destruções.
El batallón de Lanzarote y el vecindario
rivalizaron en esfuerzos por sofocar el
fuego.
Acuerdo franco-alemán
Paris.—En el Consejo de ministros ce-
lebrado, Mr. Pichon manifestó á sus com-
pañeros el acuerdo franco-alemán acerca
de Marruecos, que se había firmado hoy
en Berlín por el barón de Schoen y Cambon.
El acuerdo se ha participado á los go-
biernos de España, Rusia, Inglaterra, Aus-
tria, Italia y al ministro de Negocios de
Tánger.
En las potencias ha producido excelente
acogida el acuerdo franco alemán.
El Consejo acordó felicitar á Cambon
por el éxito de sus negociaciones.
Los profesores franceses
Salamanca.—Los catedráticos de la
Universidad de Burdeos asistieron á una
velada estudiantil que se celebraba en su
honor.
Después de ser obsequiados con un ban-
quete marcharon los profesores en direc-
ción á Burdeos.
Los reyes de Inglaterra
Los obreros sin trabajo.—Muertos y he-
ridos.
Berlín.—Han llegado los reyes de In-
glaterra.
Fueron cumplimentados por la Munici-
palidad y el Gobierno y muchos persona-
jes.
Los soberanos ingleses asistieron al al-
muerzo en familia de palacio.
El emperador Guillermo y el rey Eduar-
do brindaron por la prosperidad de Alema-
nia é Inglaterra.
—A la salida de varios mitins los sin
trabajo organizaron manifestaciones tu-
multuosas, dirigiéndose al palacio del can-
ciller Bulow.
Los obreros arrancaron las banderas y
las guirnaldas que adornaban las calles.
La policía, apostada en el palacio de
Bulow, cargó de repente contra los obreros
disolviendo la manifestación.
También se registraron varias colisión-
es entre los manifestantes y las tropas
que regresaban á sus cuarteles después de
cubrir la carrera al paso de los reyes.
Varios obreros resultaron muertos y
muchos heridos.
Vista causa importante
Paris.—En la Audiencia prosiguió la
vista causa por el asesinato del pintor
Steinheil.
Acude á la vista un público numeroso y
distinguido.
El fiscal terminó su informe pidiendo la
cabeza del criado Renard é invocando la
edad de butois reconociendo atenuantes.
El defensor de Renard hizo una invoca-
ción á la falta de pruebas, por lo que pro-
cedía reconocer la inocencia de su patroci-
nado.
Es probable que se dicte veredicto entre
media noche á dos de la madrugada.
El fallo se, espera con extraordinario
interés.
Bolsin
Interior, 85.30.
Amortizable, 102.50.
Franco, 11.25.
Libras, 28.03.
Paris, 97.20.
A. SERRANO

6.16
Con
cho á
Los
Fon
Val
con
con
Cons
Nue
P

CARABANA

de consumo universal

Aguas Naturales DE

Garganta-Toses

Pastillas Prieto de Guayacina P Mentol
De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, fiteidez de aliento, cosquilleo, picor e irritación de garganta. Son muy útiles a los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Fernando el Santo, 3, Madrid.—Caja analizada. Premiada con medalla de oro en la Exposición de París de 1904.

Pastillas Crespo

DE MEN P... COCAINA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy convenientes si se toman a la vez que la primera pastilla. — Venta en todas las farmacias y droguerías, y en la de la CAJA. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C. de Cadiz

El día 13 de Febrero saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor correo español

Barcelona

con escalas en Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de 3.ª, 2.ª y 1.ª para dichos puntos. No admite emigrantes.

línea de Antillas y Méjico
El día 16 de Febrero saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor correo español

MIGUEL N. PINILLOS

con escalas en Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros de 2.ª y 1.ª para dichos puntos. No admite emigrantes.

También acepta en ga para Rosario de Santa Fé, con trasbordo en Buenos Aires. Consignatarios en Valencia: Requena é Hijos, Colón, 62.—Teléfono 426

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El mayor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de la tos. No contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan. En muchos casos de accesos de tos producida por catarro ó irritación, sus resultados son tan positivos, que con dos ó tres pastillas tomadas muy despacio para que sus componentes estén en contacto más tiempo con las mucosas alteradas, se consigue alivio inmediato. Como prevención para la ronquera y efectos del tabaco, son inmejorables. Véndense en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1'50 la caja. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Docks Avícolas de France

PRECIOS	
1/4 kilo.	0'80 Ptas.
1/2 "	1'55 "
1 "	3'00 "
3 "	8'50 "
6 "	13'25 "

Representante en Valencia y su provincia
Torno de S. Gregorio, número 6, bajo VALENCIA

Representante exclusivo para España y Portugal, «La Revista Mercantil», Valladolid.

Un descubrimiento maravilloso es el haber encontrado la manera de acelerar la postura de las gallinas. Este descubrimiento consiste en haber sabido combinar ciertas sustancias, las cuales sirviendo de alimentación estimulante, hacen buscar rápidamente los órganos productores de las aves y la fecundidad se desarrolla de un modo portentoso. Este alimento para las aves de corral, no solo hace que los huevos que había de poner una gallina en seis años los ponga en tres, si que además produce tal estado de nutrición, de fuerza y de salud en las aves, que á los pocos días de empollar esta alimentación se las ve gallardas, alegres, coloradas y con una salud y vigor extraordinarios. No hay enfermedad que pueda atacar á las gallinas dadas esta alimentación. El beneficio es verdaderamente considerable. La misma en invierno, las gallinas alimentadas por este procedimiento no cesan de poner y como el estado de robustez es excelente, la calidad y el tamaño de los huevos está en relación directa con la salud de las aves. El gallo á los quince días de esta alimentación, parece otro. Su gallardía y su poder son extraordinarios. Los rigores del invierno no le hacen mella ninguna para cumplir su cometido. Y todas estas ventajas, que son inculcables para cuantos tienen aves de corral, solo cuesta unos pocos céntimos al mes por cabeza.

En Francia, Alemania, Bélgica y otros países adelantados en la industria avícola, todos los labradores y cuantos se dedican en grande ó pequeña escala á la cría de aves, usan esta alimentación con éxito extraordinario.

En España ha comenzado á usarse hace pocos meses y los resultados son igualmente superiores. Numerosos casos lo demuestran y como la mejor demostración es la prueba, á ella invitamos á cuantos tengan aves.

CONSUMO: Una cucharada diaria por cada cinco gallinas.

Con la rrimesa se darán instrucciones detalladas. Todos los pedidos al representante en VALENCIA, Torno de San Gregorio, 6, bajo

ALEGRIA. Solo se siente cuando el cuerpo está saludable, el vino Cordal de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York, disipa la tristeza, debilidad y fatiga, fortificando maravillosamente el sistema nervioso.

Tintura Rubí sin nitrato de plata

Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro, castaño ó rubio, sin necesidad de usarlo más que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre. Venta en perfumerías y droguerías á pesetas 7'50 estuche. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

Instituto de belleza
Única sucursal en España para quitar radicalmente con Perfumería Pbilberth, Vel o, Canas, Viruelas, Pecos, Manchadas de la cara, Arrugas, Callos y aplicación y venta de la Maravillosa Tohalla de Venus Plaza de Manises, 5, bajo. DESPACHO de 9 á 6.

Ocasión
BARRILES pequeños de 20 á 50 litros de cubida, se venden nuevos y usados. Ultramarinos de San José, calle de Avellanas.

Colocación
Se desea una joven bonita para el servicio doméstico de la casa. Para más detalles, Cirilo Amorós, 36, principal.

Se necesitan
operarios de zapatero en la casa letra F. del Camino de Patraix.

UN LABRADOR
de 30 años, casado y sin familia, desea trabajar cualquier tierra que se presente ó encargarse del cuidado ó cultivo de cualquier finca ó masía. Razón: En Valencia, plaza del Portal Nuevo, 1, 2.ª y en Alceira, calle de Albornos, 12.

Máquinas para coser y hacer media
Se facilitan á plazos y al contado, desde 5 díuros en adelante, composuras garantizadas, calle de Salva, 10 y 12.

Acordeones superiores
los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 8 (frente al horno).—Valencia.

POSTALES
Gran brillo color, paisajes, niños y las mejores en artistas, bailarinas, cupletistas, á 7, 10, 13 y 15 pias. 100. Vistas de Madrid á 3 pias. 100, 40 modelos; fantasías desde 15 á 125 pesetas 100. Por 5 pias, 20 postales escenas de amor; de regalo un precioso almanaque. Por 2 pesetas 10 piezas de música en preciosas postales de autores conocidos: Por 5 pias, 130 estampas religiosas propias para regalo en las escuelas. Por 1'05 en sellos cinco hermosas postales y cataluña.—Los pedidos: A. Reyes Moreno, GRAN VÍA, 15, (Prosperidad), Madrid.

Interese saber al público
que para tomar exquisito café mejor que en parte alguna, no hay como en el gran Café Moderno, San Vicente, 127.

Se alquila
ó se traspasa una tienda de Ultramarinos, en un pueblo importante, conviene á los que quieren hacer negocio de casa barata por dedicarse su dueño á otro negocio. Derán razón: calle de Santa Teresa, 43, Camilo Bries, Valencia.

Ganga
Por aumentarse su dueño de esta Capital se venden unos muebles casi nuevos y muy baratos. Razón: Torno del Hospital, 10, ent.ª. De 11 á 1 y de 3 á 4 tarde.

QUINTAS 1909
SOCIEDAD MUTUA DE PADRES DE FAMILIA
Por 500 pesetas Redención del Servicio Militar OFICINAS D. Juan de Villarrasa, Núm. 5, entresuelo.

La Inglesa
Tienda de gomas, higiénicas contra las enfermedades venéreas Hay CINCUENTA MODELOS diferentes, desde 1'50 á 30 pesetas docena. Única casa en Valencia SAN VICENTE, 164

Kiosco Nuevo
Adresadors, 2

GRASA de CABALLO
REALES 2 LIBRA

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía
A LA CONSIGNACION DE Viuda é hijos de Nogués
Calle de Colón, 50, entresuelo y Grao, Muollo, 4

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamós, Celta y Marsella, y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Asumiendo carga y pasajeros. Para todos los puertos de ambos servicios.

Pasajes para Buenos Aires
Equipajes, fletes, encargos, paquetes postales para todo el mundo.

Vapores Transatlánticos Franceses
PARA Buenos Aires el magnífico y veloz vapor correo de 7.000 toneladas

Les Alpes
saldrá fijamente el 18 de Febrero del puerto de VALENCIA. Para pasaje, dirigirse á los Consignatarios en Valencia: CAMOIN y TESTOR, Peris y Valero, letras R.M. (antes Paz), esquina Bonaire.

Vapores directos á Barcelona
saldrán fijas TODOS LOS DOMINGOS, á las once en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación. Despacho para pasajes en el Grao: Contramuelle, 7.—Dirección: Luis Vives, 2, entresuelo.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. Foch y C.ª. S. en C.)
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá el 24 de Febrero el magnífico vapor

Miguel Gallart
admite carga y pasaje de 1.ª y 2.ª clase para dichos puntos. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 18; teléfono 217. En el Grao, Viuda de Vicente Milera, Contramuelle, número 19, teléfono núm. 1.046

¡¡CANAS!!
El que las tiene es que quiere. Use el TINTO AMERICANO Reconocido en todas partes. El tinte más económico que se conoce en el mundo y de positivos resultados. HERMOSEA, FORTALECE Y REJUVENECE. Precio: 5 reales frasco. Depósito: Farmacia Nueva de la Carda. Calle de la Carda, núm. 3.—Valencia

LA SALUD
Venero-Sifilis
VIAS URINARIAS, MATRIZ, REUMA, IMPOTENCIA, ENFERMEDADES de la PIEL y DESARREGLOS MENSTRUALES. Su curación completa y rápida se garantiza en "LA SALUD" por los procedimientos más modernos de la ciencia Médica. Horas de Consulta y Honorarios De 10 á 12 mañana. 2 Pesetas De 5 á 6 tarde. 1'50 De 3 tarde á 3 noche. 1 Consulta para obreros.—De 12 á 1 tarde y de 8 á 9 noche, 50 céntimos. GRATIS.—Consulta diaria de toda clase de enfermedades de 8 á 9 mañana y de 4 á 5 tarde.—Tratamiento especial para fobos y dependientes de Comercio y demás personas que deseen curarse en casa. Consultas muy reservadas; 5 Ptas.

Popul, 1, 1.ª
Esquina C. de Gracia y P. de la Merced

Dos Angeles
Fabrica de salazones
Para adquirir buenos pescados prensados y aceite de sardinas, dirigirse á los Sucesores: J. SOLLA É HIJO RAJÓ.—(PONTEVEDRA)

Acostumbrarse á no empeñar!
y así no pagaréis intereses.

"La Moderna"
Calle de Cubells, número 1, 1.ª

Esta casa no dedica á comprar y vender ropas alhajas, muebles y toda clase de efectos.

¡Ya lo sabéis!
¡Vale más vender que empeñar!

Calle de Cubells, núm. 1

¡MUJER!!!
qué tengo los calcetines ROTOS !!
Pues hombre, comprame la ZURCIDORA MECANICA y los tendrás perfectamente ZURCIDOS con ese aparato que vende y ramite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS la Sociedad Patent Magic Weaver Pasco de Gracia, 97 BARCELONA

Mátias López
MADRID ESCORIAL
CHOCOLATES Y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS
Pedid el «Café» de FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa por su calidad y baratura.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE
Fosfogenol Vidart
Glicerosulfato arrihenal Vanadato sódico. Medicamento preconizado para el tratamiento y curación de la tuberculosis incipiente, neurastenia, anemia, raquitismo, inapetencia, debilidad general. DE VENTA en las principales farmacias; al Perez Martín Velasco y compañía Alcalá, 7.—MADRID

GANGA
Sardinas en escabeche á 30 céntimos libra Pasaje Monistrol, número 2.—VALENCIA

La Novela Ilustrada

Publica esta semana **Los Caballeros del Claro de Luna** (de PONSON DU TERRAIL)

35 céntimos cada volumen.—Sucursal en Valencia: Calle de Adresadors, núm. 6, bajo